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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 

Συνεδρίασης Διοικητικού Σ. Σ.Π.Ο.Α.Κ. «Ο ΑΡΙΩΝ» 
22  Απριλίου  2016 

 
 
 ΑΡΙΘ. ΑΠΟΦ.  13 
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Προστασίας και Ορθολογικής Ανάπτυξης του 

Κορινθιακού Κόλπου (Σ.Π.Ο.Α.Κ.) «Ο ΑΡΙΩΝ» από τους κ.κ. : 

1.- ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ, Δήμαρχο Κορινθίων, ΠΡΟΕΔΡΟ, 2.- ΒΑΛΑΟΥΡΑ ΝΙΚΟ-

ΛΑΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Διστόμου-Αράχωβας-Αντίκυρας, 3.- ΖΩΓΚΟ ΑΝΔΡΕΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜ-

ΒΟΥΛΟ Κορινθίων, 4.- ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΘΕΟΦΑΝΗ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Βέλου-Βόχας, 

5.- ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Αιγιαλείας, 6.- ΠΕΡΡΑ 

ΣΩΤΗΡΙΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγ. Θεοδώρων, 7.- ΡΑΤΗ ΣΠΥΡΙΔΩ-

ΝΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγ.Θεοδώρων, 8.- ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟ ΣΠΥ-

ΡΙΔΩΝΑ, ΔΗΜΑΡΧΟ Σικυωνίων, 9.- ΣΩΤΗΡΧΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ (αντιπρόσωπο Δήμου Θηβαίων στο 

Σ.Π.Ο.Α.Κ., λόγω παραίτησης του κ. Σκούμα Αθανασίου από μέλος του Δ.Σ. Σ.Π.Ο.Α.Κ., σύμφω-

να με την υπ’ αριθ. 3/2016 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Θηβαίων), 10.- ΤΣΟΥΚΑ-

ΛΑ ΜΑΡΙΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Αιγιαλείας, 11.- ΤΥΡΗΝΟΠΟΥΛΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ, ΔΗΜ. 

ΣΥΜΒΟΥΛΟ Θηβαίων, 12.- ΧΑΛΒΑΤΖΗ ΣΤΑΜΑΤΗ, Δημ. Σύμβουλο Θηβαίων, ΑΝΤΙΠΡΟΕ-

ΔΡΟ, αιρετούς αντιπροσώπους των Δήμων Μελών του Συνδέσμου, συνήλθε σε δημόσια τακτική 

συνεδρίαση σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 246 του Ν.3463/06 (Δ.Κ.Κ.), σήμερα είκοσι δύο 

(22) Απριλίου 2016, ημέρα ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ και ώρα 11.30΄ το πρωΐ στα γραφεία της έδρας του 

Σ.Π.Ο.Α.Κ. (ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Δ.Κ. ΑΙΓΙΟΥ / Παλαιό Νοσοκομείο) οδός Ν. Πλαστήρα 

19 και Κανελλοπούλου, μετά από την υπ’ αριθ. 53/18-4-2016 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η ο-

ποία κοινοποιήθηκε σύμφωνα με το Νόμο σε όλα τα Μέλη για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα 

θέματα της Ημερήσιας Διάταξης και σε όσα ήθελε δεχθεί το Διοικητικό Συμβούλιο εκτός αυτής, 

αφού τα κρίνει ως κατεπείγοντα. 

Δεν προσήλθαν, αν και νόμιμα προσκλήθηκαν από τα Μέλη του Σώματος οι κ.κ.:  

1.- ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΗΛΙΑΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Ξυλοκάστρου-Ευρωστίνης, 2.- ΑΡΤΙΝΟΠΟΥ-

ΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Δωρίδος, 3.- ΓΚΙΟΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜ-

ΒΟΥΛΟΣ Ξυλοκάστρου-Ευρωστίνης, 4.- ΓΚΟΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Πατρέων, 5.- ΖΕΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Δωρίδος, 6.- ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ  ΒΑ-

ΣΙΛΕΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Πατρέων, 7.- ΚΑΒΒΑΔΙΑ ΘΕΟΔΟΣΙΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Πατρέων, 8.- ΚΑΡΚΑΝΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Λεβαδέων, 9.- ΚΡΙΕΚΟΥΚΗ 

ΙΩΑΝΝΑ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Μάνδρας-Ειδυλλίας, 10.- ΛΙΩΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Μάνδρας-Ειδυλλίας, 11.- ΜΑΥΡΑΓΑΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Σικυωνίων, 12.- ΞΥ-

ΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Πατρέων, 13.- ΠΑΘΕΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜ-

ΒΟΥΛΟΣ Βέλου-Βόχας, 14.- ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Αιγιαλείας, 15.- 

ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Λεβαδέων, 16.- ΡΑΠΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, 
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ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ναυπακτίας, 17.- ΣΑΛΑΠΑΤΑΡΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Λεβαδέων, 18.- ΣΟΥΚΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Κορινθίων, 19.- ΤΣΟΥΚΑ-

ΛΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ναυπακτίας, κωλυόμενοι. 

Μετά από τα παραπάνω ο κ. Προεδρεύων, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, αφού από τα 

τριάντα ένα (31) Μέλη παραβρέθηκαν τα δώδεκα (12) Μέλη, κήρυξε την έναρξη της Συνεδρίασης.  
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Για το αντικείμενο: «Έγκριση υλοποίησης δράσης περί περιορισμού και σταδιακής κατάργησης 

της πλαστικής σακούλας γύρω από τον Κορινθιακό Κόλπο - ψήφιση πίστωσης.»  

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Σ.Π.Ο.Α.Κ. κ. Αλέξανδρος Πνευματικός, Δή-

μαρχος Κορινθίων ανακοινώνει το θέμα και εκθέτει τα εξής: 

«Κύριοι, 

Λάβαμε νέα αναθεωρημένη πρόταση από την Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης (Ο.Ε.Α.), για 

την υλοποίηση δράσεων δραστικής μείωσης της πλαστικής σακούλας στους Δήμους του Κορινθια-

κού Κόλπου.» 

Ακολούθως ο κ. Πρόεδρος θέτει υπόψη των Μελών την προαναφερόμενη πρόταση, το περιεχό-

μενο της οποίας έχει ως ακολούθως: 
 

“Περιεχόμενο πρότασης 
 

  Η πρόταση περιλαμβάνει τις εξής δράσεις: 

 

 Επιστημονική επιμέλεια και σχεδιασμός ενημερωτικού φυλλαδίου: Επιστημονική επιμέλεια και 

σχεδιασμός του ειδικού τετρασέλιδου ενημερωτικού φυλλαδίου, έτσι ώστε να είναι σε έτοιμο για εκτύ-

πωση στον επιθυμητό αριθμό αντιτύπων από κάθε δήμο με το δικό του λογότυπο, με κάλυψη του κό-

στους εκτύπωσης από το δήμο. Το φυλλάδιο θα διανέμεται στις εκδηλώσεις και σε όλες τις δραστηριό-

τητες του προγράμματος και των δήμων του Κορινθιακού.  

 

Σε περίπτωση που κάποιος δήμος επιθυμεί, η Οικολογική Εταιρία Ανακύκλωσης (Ο.Ε.Α.) θα μπορούσε να 

αναλάβει και την εκτύπωση του ενημερωτικού φυλλαδίου με το λογότυπο του δήμου, κατόπιν σχετικής συ-

νεννόησης (το κόστος αναφέρεται στο τέλος της παρούσας πρότασης).  

 

 Επιστημονική υποστήριξη στις εκδηλώσεις των δήμους του Κορινθιακού: Επιστημονική υπο-

στήριξη των δήμων για να πραγματοποιήσουν εκδηλώσεις σε όλους τους δήμους του Συνδέσμου 

(Σ.Π.Ο.Α.Κ.) -εφόσον είναι εφικτό από τους δήμους- σε χώρους που θα επιλεγούν από τους δήμους. 

Κάθε δήμος θα είναι υπεύθυνος για την προετοιμασία της κάθε εκδήλωσης που θα πραγματοποιηθεί 

στην περιοχή του. Η Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης (Ο.Ε.Α.) θα υποστηρίξει όλους τους δήμους 

στην επιτυχία των εκδηλώσεων (οργάνωση πάνελ ομιλητών, δημιουργία – αποστολή ηλεκτρονικών 

προσκλήσεων, επαφές με τοπικούς κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς και επαγγελματικούς φορείς προκει-

μένου να εξασφαλιστεί η ενεργή συμμετοχή τους, αποστολή ειδικού Δελτίου Τύπου πριν και μετά την 

εκδήλωση, κ.α.). Στις εκδηλώσεις των δήμων η Ο.Ε.Α. θα συμμετέχει ως μέρος των ομιλητών και θα 

παρουσιάσει τα ειδικά θέματα σχετικά με την Πλαστική Σακούλα, όπως: α) νομοθεσία και πλαστική 

σακούλα, β) περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την πλαστική σακούλα στα θαλάσσια και υδατικά οικο-

συστήματα, γ) ποσοτικά δεδομένα διαχείρισης της πλαστικής σακούλας, δ) εμπειρία από άλλες χώρες 

κ.α.  

 

 Οργάνωση τοπικής διαβούλευσης: Για κάθε εκδήλωση θα έχει ετοιμασθεί ένας ολοκληρωμένος φά-

κελος διαβούλευσης (ενημερωτικό υλικό, μέτρα πολιτικής που μπορούν να εφαρμοσθούν, εμπειρία από 

άλλες χώρες, ειδικά διαμορφωμένο ερωτηματολόγιο διαβούλευσης). Πριν και στη διάρκεια της εκδή-

λωσης, το ερωτηματολόγιο θα μοιράζεται σε τοπικούς κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς και επαγγελμα-

τικούς φορείς της περιοχής του δήμου για να απαντηθεί επί τόπου στα πλαίσια της διαβούλευσης και 

της συζήτησης που θα γίνεται σε κάθε εκδήλωση. Οι απαντήσεις θα επεξεργασθούν από την Ο.Ε.Α. και 

θα εξαχθούν τελικά συμπεράσματα και προτάσεις, που θα παραδοθούν στο Σ.Π.Ο.Α.Κ. 
 

 Συμμετοχή εκπροσώπων του Σ.Π.Ο.Α.Κ. στην εθνική διαβούλευση: Τα επεξεργασμένα αποτελέ-

σματα από την τοπική διαβούλευση θα παρουσιασθούν από την Ο.Ε.Α. και εκπροσώπους του 

Σ.Π.Ο.Α.Κ. στη μεγάλη εθνική διαβούλευση, που θα γίνει (εντός του 2016 και 2017) στην Αθήνα, στα 

πλαίσια του ευρωπαϊκού προγράμματος LIFE DeBag, στο οποίο η Ο.Ε.Α. είναι εταίρος, και στην οποία 

θα συμμετέχουν εκπρόσωποι του ΥΠΕΝ, του ΕΟΑΝ,, της ΚΕΔΕ, του Εθνικού ΣΕΔ για τις συσκευα-

σίες (Μπλε Κάδοι) και όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς με το θέμα της δραστικής μείωσης της πλαστικής 

σακούλας (βιομηχανικός κλάδος παραγωγής της πλαστικής σακούλας, καταναλωτικές οργανώσεις, 
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ΜΚΟ κ.α.). Επίσης, η Ο.Ε.Α. θα παρακολουθήσει και θα καταγράψει κάθε σχετική ενέργεια και από-

ψεις που θα πραγματοποιηθεί εν όψει της εθνικής διαβούλευσης, που θα προέρχεται ιδιαίτερα από την 

Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) ή άλλους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και άλ-

λους οικολογικούς φορείς ή/και δίκτυα. 

 

 Δημοσιότητα: Θα επιδιωχθεί η κατά το δυνατόν ευρύτερη πραγματοποίηση δράσεων δημοσιότητας και 

συγκεκριμένα θα γίνουν τα εξής: 

 Δύο (2) Δελτία Τύπου (ΔΤ) για κάθε εκδήλωση για τα τοπικά ΜΜΕ (πριν και μετά την εκδήλωση) 

 Δύο (2) κεντρικές συνεντεύξεις τύπου στην αρχή και στο τέλος της εκστρατείας 

 Ηλεκτρονική αποστολή ενημερωτικού φυλλαδίου και των ΔΤ σε πολλές δεκάδες χιλιάδες αποδέ-

κτες  

 Συστηματική διάχυση της ενημέρωσης, των ΔΤ και του φυλλαδίου μέσω των μέσων κοινωνικής δι-

κτύωσης 

 Συνεντεύξεις σε τηλεοπτικούς -όπου είναι εφικτό- και ραδιοφωνικούς σταθμούς (τοπικής ή/και ε-

θνικής εμβέλειας). 

 

 Περιβαλλοντική ενημέρωση σε σχολεία: Θα πραγματοποιηθεί πρόγραμμα περιβαλλοντικής ενημέρω-

σης σε σχολεία όλων των δήμων του Κορινθιακού. Ο αριθμός των παρουσιάσεων θα είναι κατά μέσο 

όρο περίπου 6-8 παρουσιάσεις ανά δήμο, όπου θα γίνει εκδήλωση και θα αφορούν δημοτικά, γυμνάσια 

και λύκεια. Για τις παρουσιάσεις, θα παραχθεί ειδικό εκπαιδευτικό υλικό, σε συνεργασία με τις αντί-

στοιχες Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, Υπευθύνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και τα Κέντρα Περιβαλ-

λοντικής Εκπαίδευσης που σχετίζονται με τον Κορινθιακό (Άμφισσας, Κλειτορίας-Ακράτας και Σικυω-

νίων). Επίσης, στις παρουσιάσεις στα σχολεία θα διανέμεται και το ενημερωτικό φυλλάδιο, που θα έχει 

παραχθεί από τους δήμους στο πλαίσιο αυτής της δράσης, στις ποσότητες που θα είναι εφικτό (κατόπιν 

σχετικής συνεννόησης με τους δήμους). Επισημαίνεται ότι, η Οικολογική Εταιρία Ανακύκλωσης 

(Ο.Ε.Α.) διαθέτει ειδική άδεια από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων για εκπαιδευ-

τικές παρουσιάσεις στα σχολεία όλων των βαθμίδων. 

 

 Παραγωγή τσαντών και δικτάκια: Σε περίπτωση που κάποιος δήμος επιθυμεί, η Οικολογική Εταιρία 

Ανακύκλωσης (Ο.Ε.Α.) -κατόπιν σχετικής συνεννόησης-  θα μπορούσε να αναλάβει και την παραγωγή 

των επιθυμητών ποσοτήτων πάνινων τσαντών ή/και δικτάκια, προκειμένου να διανεμηθούν στους μα-

θητές και στις εκδηλώσεις. Οι πάνινες τσάντες θα φέρουν το μήνυμα και τα λογότυπα της εκστρατείας 

και το λογότυπο του κάθε δήμου.  

 

Κόστος και χρονοδιάγραμμα 
 

Για την υλοποίηση των παραπάνω δράσεων, το κόστος ανέρχεται σε 18.500 (δεκαοκτώ χιλιάδες πεντακό-
σια) ευρώ + ΦΠΑ, όπου περιλαμβάνονται όλα τα κόστη (απασχόληση προσωπικού, μετακινήσεις – δια-

μονή όπου χρειαστεί, αναλώσιμα, συνεργασία με τοπικούς φορείς κ.α.).  
 

Επίσης, σε περίπτωση που κάποιος δήμος επιθυμεί, όπως αναφέρεται ανωτέρω, η Οικολογική Εταιρεία Ανα-

κύκλωσης (Ο.Ε.Α.) θα μπορούσε κατόπιν σχετικής συνεννόησης να αναλάβει και την εκτύπωση του ενημερω-

τικού φυλλαδίου με το λογότυπο του δήμου, με ενδεικτικό κόστος 800-1.100 ευρώ + ΦΠΑ για 5.000 τετρα-

σέλιδα ενημερωτικά φυλλάδια σε ανακυκλωμένο και χωρίς χλώριο χαρτί. 
 

Η διάρκεια του παραπάνω προγράμματος θα είναι 15 μήνες, με έναρξη τον Απρίλιο του 2016 και λήξη τον 

Ιούνιο του 2017.” 
 

Παράλληλα, το Διοικητικό Συμβούλιο απασχόλησε η υπ’ αριθ. πρωτ.: 18/2016 πρόταση της 

Ομοσπονδίας Οικολογικών Οργανώσεων Κορινθιακού Κόλπου «Η ΑΛΚΥΩΝ» για το ίδιο θέμα, η 

οποία έχει ως εξής: 
 
“ΘΕΜΑ: ΜΗ ΧΡΗΣΗ ΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΣΑΚΟΥΛΑΣ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ 
 
Κύριοι,  
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Σύμφωνα με την κοινοτική οδηγία 2015/720 της 29ης Απριλίου 2015 η οποία τροποποιεί την 
94/62/ΕΚ της 20ης Δεκεμβρίου 1994 περί «συσκευασιών και απορριμμάτων συσκευασίας» τα κράτη 

μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεσμεύονται να λάβουν μέτρα για τη σταθερή μείωση της κατανάλω-
σης λεπτών πλαστικών σακουλών μεταφοράς στο έδαφός τους.  
Αναλυτικότερα:  
“Τα κράτη μέλη λαμβάνουν ένα ή αμφότερα από τα κατωτέρω μέτρα:  

 Λήψη μέτρων που εξασφαλίζουν ότι το ετήσιο επίπεδο κατανάλωσης δεν θα υπερβαίνει τις 90 

λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς κατά κεφαλήν το αργότερο στις 31 

Δεκεμβρίου 2019 και τις 40 λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς κατά κεφαλήν το 

αργότερο στις 31 Δεκεμβρίου 2025, ή ισοδύναμους στόχους εκφρασμένους σε βάρος. Οι πολύ 

λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς μπορούν να εξαιρούνται από τους εθνικούς στόχους 

κατανάλωσης,  

 Έκδοση πράξεων που εξασφαλίζουν ότι, το αργότερο στις 31 Δεκεμβρίου 2018, οι λεπτές 

πλαστικές σακούλες μεταφοράς δεν θα παρέχονται δωρεάν στα σημεία πώλησης 

εμπορευμάτων ή προϊόντων, εκτός αν τεθούν σε εφαρμογή εξίσου αποτελεσματικά μέσα. Οι 

πολύ λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς μπορούν να εξαιρούνται από τις εν λόγω πράξεις.” 

 
Εικόνα: Αποτύπωση της κατανάλωσης πλαστικής σακούλας μίας χρήσης σε κοινοτικό επίπεδο για 

το έτος 2011  
 

Επίσης δεσμεύονται:  
“Από 27 Μαΐου 2018 να υποβάλλουν στοιχεία σχετικά με την ετήσια κατανάλωση λεπτών πλαστικών 

σακουλών μεταφοράς ταυτόχρονα με την υποβολή των στοιχείων για τις συσκευασίες και τα από-
βλητα συσκευασίας στην Επιτροπή σύμφωνα με το άρθρο 12” 
 

Η θέσπιση αυτού του μέτρου ήρθε σαν συνέχεια των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που παρατηρή-
θηκαν από τη χρήση των λεπτών πλαστικών σακουλών και οι οποίες χρησιμοποιούνται συνήθως μό-
νο μία φορά, αλλά παραμένουν στο περιβάλλον για πολλά  χρόνια, συχνά ως επιβλαβή μικροσκοπικά 
σωματίδια τα οποία είναι γνωστό πως είναι ιδιαίτερα επικίνδυνα, ιδίως για την θαλάσσια χλωρίδα 

και πανίδα. 
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Για την υλοποίηση αυτών των μέτρων δίνεται η δυνατότητα στα κράτη μέλη να χρησιμοποιήσουν 
διάφορα οικονομικά "εργαλεία", όπως:  
 

 Την επιβολή τελών,  

 Τον καθορισμό Εθνικών στόχων μείωσης της χρήσης και  
 Την επιβολή περιορισμών όσον αφορά τη διάθεση στην αγορά  

 

Τα υψηλά ποσοστά μείωσης που έχουν επιτευχθεί σε ορισμένα κράτη μέλη της ΕΕ, μέσω της κα-
θιέρωσης τελών και άλλων περιοριστικών μέτρων, δείχνουν ότι μπορεί να σημειωθεί πρόοδος με την 
αποτελεσματική ανάληψη δράσης. 
 

Σε χώρες όπως η Αγγλία, η Δανία, το Βέλγιο, η Γερμανία, η Ιρλανδία, η Σκωτία υπάρχει υψηλή χρέωση 
στις πλαστικές σακούλες ενώ σε κάποιες άλλες όπως η Γαλλία, η Ελβετία, αλλά και σε χώρες εκτός 
Ε.Ε. όπως η πολιτεία της Καλιφόρνιας στις ΗΠΑ, η Ινδία, ακόμα και η Ουγκάντα έχουν απαγορεύσει 
μερικά ή ολικά τη χρήση της.  

Τα οφέλη από την ανάληψη πρωτοβουλιών σε τοπικό επίπεδο είναι πολλά καθώς με έναν πιθανό πε-
ριορισμό ή απαγόρευση της χρήσης της πλαστικής σακούλας θα υπάρξει μείωση του όγκου των α-
στικών στερεών απορριμμάτων, και κατ’ επέκταση των τελών που πληρώνουν οι Δήμοι προκειμένου 
να αποθέσουν τα απορρίμματα στους ΧΥΤΑ, αλλά και των δρομολογίων των απορριμματοφόρων, 

καθώς και μείωση της καταναλισκόμενης ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή τους. Έτσι θα 
εξοικονομηθεί ένα σημαντικό κεφάλαιο το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κοινωνικό –περιβαλ-
λοντικούς σκοπούς (παράδειγμα μείωση δημοτικών τελών, δημοτικές επενδύσεις κλπ). 
 

Τα προβλήματα που θα προκύψουν από την μη ανάληψη δράσης στην κατεύθυνση του περιορισμού 
της πλαστικής σακούλας σε Εθνικό αλλά και τοπικό επίπεδο (Περιφέρειες – Δήμοι), είναι η επιβολή 
νέων προστίμων από την μη επίτευξη των κοινοτικών στόχων, η πιθανή μείωση των Κοινοτικών 

Κονδυλίων και επιδοτήσεων, η περαιτέρω υποβάθμιση της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.  
 

Με την απαγόρευση της χρήσης της πλαστικής σακούλας μεταφοράς θα επιτευχθεί σημαντική περι-

βαλλοντική αναβάθμιση του τοπικού μας οικοσυστήματος με κοινωνικές προεκτάσεις στο βιοτικό 
επίπεδο των συμπολιτών μας, τη δημόσια υγεία ενώ θα ωθήσει στην ανάπτυξη της περιβαλλοντικής 
συνείδησης και ευθύνης. 

Ιδιαίτερα για τον Κορινθιακό κόλπο μια τέτοια απόφαση θα μπορούσε να είναι σωτήρια. Σαν κλει-
στός κόλπος με μία μόνο διέξοδο και  με ανανέωση των υδάτων του κάθε εννέα χρόνια έχει τάση υ-

ψηλής συγκέντρωσης πλαστικής σακούλας στον βυθό του.   
 
Η εφαρμογή αυτής της οδηγίας έρχεται σε συνέργια με τις ακόλουθες κοινοτικές οδηγίες:  

 Οδηγία Πλαίσιο για τα Απορρίμματα (2008/98/EC):  Η πρόληψη ορίζεται ως η βέλτιστη 
περιβαλλοντική πρακτική στην διαχείριση των απορριμμάτων, με την Επαναχρησιμοποίηση, 

Ανακύκλωση και Ανάκτηση να ακολουθούν αφήνοντας την Απόρριψη ακόμα και αν αυτή 
γίνεται σε ΧΥΤΑ στην τελευταία θέση. 
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Η οδηγία κατευθύνει τα κράτη-μέλη να εφαρμόσουν ποσοτικά προληπτικά σχέδια περιορι-
σμού του όγκου των απορριμμάτων που παράγουν μέσα από την ευαισθητοποίηση του κό-

σμου, την ανακύκλωση, ανακύκλωση στην πηγή και την επέκταση της διάρκειας ζωής των 
παραγόμενων προϊόντων.  

 

Προτείνουμε:    
     Την σταδιακή απαγόρευση της χρήσης της πλαστικής σακούλας.  
           Επίκειται νομοθετική ρύθμιση, άρα διαβούλευση. Οι θέσεις που θα πάρει ο ΣΠΟΑΚ ‘’ΑΡΙΩΝ’’, 

μπορεί να είναι καθοριστικές και σε επίπεδο Κ.Ε.Δ.Ε.  Σε συνάντηση που είχαμε  με τον  πρόεδρο της 
επιτροπής περιβάλλοντος κύριο Χιονίδη, τον είδαμε να διάκειται θετικά στην λήψη ουσιαστικών μέ-
τρων. Βλέποντας τις μέχρι σήμερα αποτυχίες που είχαμε σαν κοινωνία, ανεξαρτήτως ευθυνών, θα 
προτείναμε να δοθεί ένα τέλος στην δωρεάν διάθεση. Αφού δοθούν 2-3 χρόνια προσαρμογής στις 
βιομηχανίες παραγωγής πλαστικών τσαντών η συγκεκριμένη αγορά με τον ένα ή τον άλλο τρόπο θα 

αυτορυθμιστεί. Μια νέα παραγωγή προϊόντων συσκευασίας θα αναπτυχθεί παράγοντας τσάντες 
πολλαπλά επαναχρησιμοποιούμενες από ύφασμα, δικτυωτές (από φυσικά υλικά) και χάρτινες δια-
φόρων μεγεθών, απλές, από ανακυκλώσιμο χαρτί. Όσον αφορά το πρόβλημα της μεταφοράς των 
οικιακών απορριμμάτων, απαντούμε ότι με την νέα διαχείριση, θα απομένουν τόσο λίγα, που εύκολα 

θα μπορέσουμε να παρέχουμε έναν περιορισμένο αριθμό πλαστικών σακουλών μεταφοράς με συγκε-
κριμένο χρώμα και χημική σύσταση, που θα αποφασισθεί σε εθνικό επίπεδο.  
 
Γενική πρόταση δράσεων : 

Ανάπτυξη της παρούσας συζήτησης σε δύο παράλληλες δράσεις οι οποίες θα εξελιχτούν ανάλογα 
των εξελίξεων σχετικά με το θέμα της πλαστικής σακούλας σε Εθνικό επίπεδο (δεν γνωρίζουμε πότε 
ακριβώς θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση).  

1) Την συνέχιση της παρούσας διεργασίας – συζήτησης προς διαμόρφωση  μιας αρχικής μορφής   

κοινών θέσεων και προτάσεων προκειμένου να είμαστε έτοιμοι για κοινή παρέμβαση σε περί-
πτωση που ανοίξει άμεσα η διαβούλευση σε Εθνικό Επίπεδο. 

2) Ταυτόχρονη οργάνωση και υλοποίηση διαβούλευσης θέσεων και δράσεων εντός του Κοριν-
θιακού Κόλπου ανεξάρτητα της συζήτησης σε Εθνικό Επίπεδο. Όταν θα αρχίσουν να υλοποι-
ούνται οι πρώτες συναντήσεις- συζητήσεις, θα έχουν ολοκληρωθεί σε πρώτο στάδιο οι κοινές 

θέσεις- προτάσεις (η κοινή μας παρέμβαση σε περίπτωση Εθνικής διαβούλευσης) και θα τί-
θενται στις κατά τόπους τοπικές κοινωνίες ως η αφετηρία  της συζήτησης. Η συζήτηση θα 
μπορεί να βελτιώνει το κείμενο των κοινών θέσεων – προτάσεων προς τον Εθνικό Νομοθέτη 
αλλά θα αφορά και τον καθορισμό συγκεκριμένων στόχων και δράσεων (και  χρονοδιαγραμ-

μάτων υλοποίησης) σχετικά με την πλαστική σακούλα  εντός Κορινθιακού Κόλπου.      
Με τις προαναφερόμενες δράσεις, και θα είμαστε ανά πάσα στιγμή έτοιμοι (και με συνεχώς βελτι-
ούμενες και εμπλουτιζόμενες θέσεις και προστάσεις) για την παρέμβασή μας σε Εθνικό Επίπεδο, 
και ανεξάρτητα αυτού ή αθροιστικά (ανάλογα με τις εξελίξεις) εμείς να κάνουμε την δική μας δια-

δρομή επίτευξης χειροπιαστών αποτελεσμάτων πάνω στο θέμα.   
 

Προτάσεις πιο συγκεκριμένων δράσεων και στόχων: 

 Για να λειτουργήσει το μήνυμα της μη χρήσης στις περιοχές του Κορινθιακού Κόλπου, προτεί-

νουμε π.χ. δύο Δήμοι (ένας στην Πελοπόννησο και ένας στην Στερεά Ελλάδα) να πάρουν από-

φαση για μη χρήση, ως πιλοτικό πρόγραμμα, με την απαιτούμενη διαβούλευση με όλους τους 

φορείς κάθε Δήμου και την ανάλογη δημοσιότητα. Η επιπτώσεις της άμεσης λήψης τέτοιας α-

πόφασης δεν θα επηρεάσει σημαντικά αρνητικά την τρέχουσα βιομηχανία σακούλας (που θα 

έχει τα 2 – 3 χρόνια για προσαρμογή) θα δώσει όμως ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς κάθε κατεύ-

θυνση και μία καθοριστική επικοινωνιακή αφετηρία.  Πρώτο στάδιο η συζήτηση για το πώς 

μπορούν να προσδιοριστεί το ποιοι Δήμοι.  

 Υπό την αιγίδα των τεσσάρων Περιφερειών, να γίνουν ημερίδες-συναντήσεις ανά Περιφερεια-

κή Ενότητα, όλων των εμπλεκομένων φορέων στην χρήση των πλαστικών ειδών συσκευασί-

ας (δηλαδή οι εμπορικοί σύλλογοι, επιμελητήρια, συνεταιρισμοί κλπ).   
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 Πιστεύουμε ότι αυτό που θα αλλάξει ριζικά την συμπεριφορά των πολιτών στην χρήση των 

νέων ειδών συσκευασίας για μεταφορά προϊόντων, είναι οι αποφάσεις των αιρετών διοικήσε-

ων των ΟΤΑ άλφα και βήτα βαθμού. Όλα τα υπόλοιπα είναι ζήτημα χρόνου. 

 Τα 2-3 χρόνια προσαρμογής των βιομηχανιών, πρέπει να τα εκμεταλλευθούμε για μια εκτενή 

πληροφόρηση των πολιτών σε όλα τα επίπεδα (ημερίδες, επισκέψεις σε σχολεία, ΚΑΠΗ, Super 

Markets, πόρτα-πόρτα, τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά μηνύματα) και κυρίως με μεγάλη κινητο-

ποίηση των κατά τόπους οργανώσεων. Αφού ενημερώνουμε πρώτα για την διάσταση του 

προβλήματος (μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει σχεδόν καμία ενημέρωση) να προωθούμε επι-

κοινωνιακά ένα αντιπροσωπευτικό  μήνυμα (π.χ. ΑΣ ΔΩΣΟΥΜΕ ΕΝΑ ΤΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΣΑΚΟΥΛΑΣ. ΕΙΝΑΙ ΣΤΟ ΧΕΡΙ ΜΑΣ). 

 Η εκτενής πληροφόρηση θα μπορούσε να γίνει με δύο τρόπους: α) με εθνικά χρήματα β) με 

κοινοτικά χρήματα. Πρέπει να είναι μακράς διαρκείας και να έχει πολλούς εταίρους. 

 Η εξέλιξη των δράσεων για την πλαστική σακούλα στην περιοχή του Κορινθιακού Κόλπου 

μπορεί να επηρεάσει καθοριστικά και την εξέλιξη του θέματος σε Εθνικό Επίπεδο. 
 

Ελπίζουμε ότι με αυτά τα λίγα, ίσως, βοηθήσουμε στην αντιμετώπιση αυτού του μεγάλου προβλήμα-

τος της εποχής μας. Ήρθε η στιγμή να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για την αντιμετώπιση αυτού του 
κοινωνικού και περιβαλλοντικού προβλήματος.” 

 

Στη συνέχεια, ο κ. Πρόεδρος καλεί το Σώμα να αποφασίσει σχετικά.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σ.Π.Ο.Α.Κ. αφού άκουσε τα όσα εξέθεσε ο κ. Πρόεδρος, έλαβε 

υπόψη του την ανωτέρω πρόταση της Οικολογικής Εταιρείας Ανακύκλωσης (Ο.Ε.Α.), καθώς και 

την υπ’ αριθ. πρωτ.: 18/2016 πρόταση της «ΑΛΚΥΩΝ» για το ίδιο θέμα και μετά από διαλογική 

συζήτηση,  

Ο μ ό φ ω ν α   Α π ο φ α σ ί ζ ε ι 
Εκφράζει την πρόθεση να αποδεχτεί την πρόταση της Οικολογικής Εταιρείας Ανακύκλωσης 

(Ο.Ε.Α.), ωστόσο κρίνει σκόπιμο αυτή να επικυρωθεί από το επόμενο Δ.Σ., ώστε να συμμετέχουν 

εκπρόσωποι της Ο.Ε.Α., να συγκεκριμενοποιηθούν περαιτέρω ενέργειες βάσει των κάτωθι επιση-

μάνσεων, αλλά και να καθοριστεί το τελικό ποσό δαπάνης που θα επιβαρύνει το Σ.Π.Ο.Α.Κ.: 

1. Συμφωνεί με το τελικό περιεχόμενο της πρότασης της Ο.Ε.Α. ως προς τις δράσεις, η οποία 

αποτελεί προϊόν διαβούλευσης. 

2. Κρίνει σκόπιμη τη συμμετοχή της Ομοσπονδίας Οικολογικών Οργανώσεων Κορινθιακού 

Κόλπου «Η ΑΛΚΥΩΝ» στην υλοποίηση κάποιων από τις δράσεις.  

3. Κρίνει ότι θα πρέπει οι δράσεις να έχουν σαν στόχευση την κατάργηση της πλαστικής σα-

κούλας, τουλάχιστον σε κάποιες χρήσεις, στην περιοχή του Κορινθιακού Κόλπου. 

4. Κρίνει ότι ένα σημαντικό μέρος της συνεργασίας, πρέπει να είναι η ενεργοποίηση και των 13 

Δημοτικών Συμβουλίων του Κορινθιακού, τόσο κατά την υλοποίηση των δράσεων, όσο και για την 

ενεργό συμμετοχή του Σ.Π.Ο.Α.Κ. στον Εθνικό Διάλογο για την πλαστική σακούλα. 

Ορίζει ως συντονιστές της απόφασης τα μέλη του Σ.Π.Ο.Α.Κ. κ.κ. Σταμάτη Χαλβατζή (Αντι-

πρόεδρο) και Κωνσταντίνο Παπακωνσταντίνου. 
 

Η απόφαση αυτή πήρε αριθμό 13/2016. 
Ο Πρόεδρος       Τα Μέλη 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

         Αλέξανδρος Πνευματικός  
                                  Δήμαρχος Κορινθίων  


